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Salzburger Wir haben
nachgefragt!

FACTSHEET 
JUGENDREPORT 2022

TEILNEHMER:INNEN-STRUKTUR

37,5 %

59,8 %

1,6 %

BEZIRKE

Laufzeit: 			  17. Oktober 2022 bis 8. Jänner 2023
Zielgruppe: 		  Jugendliche von 12 bis 20 Jahren, die im Bundesland Salzburg leben
Durchführung: 		 ausschließlich online und anonym via digitalem Fragebogen
Teilnehmer:innen: 	 2.653 junge Salzburger:innen

12 – 14 Jahre		  32 % 

15 – 17 Jahre		  48 %

18 – 20 Jahre		  20 %

Lungau 11 % 

Pongau 13 %

Pinzgau 24 % 

Flachgau 18 %

Stadt Salzburg 26 %

Tennengau 8 %

TÄTIGKEITEN

Schüler:in 81,1 %

Lehrling 13,8 %

Arbeiter:in, Angestellte:r 2,0 %

Student:in 1,8 %

arbeitssuchend 1,0 %

Selbstständige:r 0,3 %

keine Antwort	 1,1 %
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TOP 10 FREIZEITBESCHÄFTIGUNGEN

Freund:innen treffen			   69 %

Soziale Medien nutzen			   66 %

Musik/Podcast hören 			   56 % 

Fernsehen, Netflix & Co			   54 % 

Sport machen				    50 %

Schlafen					     50 %

Faulenzen, relaxen, chillen		  45 %

Apps am Handy nutzen			   43% 

Youtube schauen				    40 %

Fortgehen/Party machen		  39 %

Skifahren/Snowboarden					    42 %

Schwimmen							      35 %

Rad fahren							       35 %

Wandern, Bergsport (Bewegung in der Natur)	 26 %

Workouts/Calisthenics/Krafttraining			  23 % 

Fußball							       23 %

Volleyball							       22 %

Fitnessstudio						      22 %

Joggen/Laufen/Trailrunning				    20 %

Eislaufen/Eishockey					     18 %

TOP 10 SPORTARTEN

TOP 5 MUSIKRICHTUNGEN

Popmusik			   57 %

Hip-Hop			   36 %

Deutschrap			   28 %

Rock				    24 %

Volksmusik			   17 %

WIE BEWEGST DU DICH IN DEINER FREIZEIT FORT? 
Nenne bitte die 3 häufigsten Arten.

Öffis (Zug, Bus, Obus)				    75%

zu Fuß							       71%

jemand fährt mich					    52%

Fahrrad							       44%

Ich fahre mit dem (eigenen) Auto.	 25%

Moped							       17%

E-Bike							       6%

Traktor							       5%

E-Scooter						      5%

Taxi								       4%

29 % 
geben an, dass der Klimawandel
 ihr Reiseverhalten (z.B. Verzicht 

auf Flugreisen) beeinflusst.

12 – 14 Jahre: 

1.	 Zu Fuß
2.	 Öffis (Zug, Bus)
3.	 Fahrrad
4.	 Jemand fährt mich
5.	 Moped

15 – 17 Jahre: 

1.	 Öffis (Zug, Bus)
2.	 Zu Fuß
3.	 Jemand fährt mich
4.	 Fahrrad
5.	 Moped

HÄUFIGSTE ANTWORTEN NACH ALTER

18 – 20 Jahre: 

1.	 Öffis (Zug, Bus)
2.	 Zu Fuß
3.	 Eigenes Auto
4.	 Fahrrad
5.	 Jemand fährt mich
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TOP 5 

1.	 Familie
2.	 Freiheit
3.	 Gesundheit
4.	 Spaß
5.	 Freunde

WAS IST DIR IN DEINEM LEBEN WICHTIG?

FLOP 5

18. 	 Beliebtheit
19. 	 Spiritualität/Glaube
20. 	 Kunst/Kultur
21. 	 Bekanntheit
22. 	 Anzahl der Follower

Familie							       82 %

Freund:innen						      79 %

Partner:in						      28 %

Psycholog:in, Psychotherapeut:in	 13 %

Niemand							      9 %

ANGENOMMEN DU HÄTTEST PROBLEME UND 
SORGEN, WER WÜRDE DICH UNTERSTÜTZEN?

12 – 14 Jahre: 
Familie			   82 %
Freund:innen			  79 %
Partner:in			   26 %
Psycholog:in			   12 %
Niemand			   10 %

15 – 17 Jahre: 
Familie				    82 %
Freund:innen				   79 %
Partner:in				    31 %
Psycholog:in				    14 %
Niemand				    9 %
Vereinskolleg:innen			   9 %

18 – 20 Jahre: 
Familie				    82 %
Freund:innen				   78 %
Partner:in				    37 %
Psycholog:in				    17 %
Arbeitskolleg:innen			   13 %

HÄUFIGSTE ANTWORTEN NACH ALTER
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WIE SIEHST DU IN DIE ZUKUNFT?

sehr/eher negativ	  		  neutral		  eher/sehr positiv
	 13 %				      22 %			   63 %

Persönliche Einstellung				   34%

Konkrete Zukunftspläne			   20%

Hoffnung							      20%

GRÜNDE FÜR EINE POSITIVE 
SICHT IN DIE ZUKUNFT

GRÜNDE FÜR EINE NEGATIVE
SICHT IN DIE ZUKUNFT

Globale Themen 

(Rassismus, Klimaveränderung, Kriege)	 39%

Das Leben wird (zu) teuer. Inflation		  17%

Angst/Unsicherheit/eigene

psychische Verfassung					    17%

WELCHE THEMEN MACHEN DIR SORGEN?

1.	Stress & Druck				    54%

2.	steigende Preise				    48%

3.	Schule/Ausbildung/Studium		  48%

4.	Krieg						      46%

5.	Klimawandel					     41%

WAS WÜNSCHT DU DIR VOM LEBEN?

1.		 Gesundheit für mich/meine Familie				    17%

2.	 	 Glück/glücklich sein							       10%

3.	 	 Eigene Familie gründen, Partnerschaft			   8%

4.	 	 Einen passenden Beruf, Karriere machen			   7%

5.	 	 Zufriedenheit, erfülltes Leben					     7%

6.	 	 Erfolg									         6%

7.	 	 Spaß, Freude								        6%

8.	 	 Nichts, keine Ahnung				    			   6%

9.	 	 viel Geld, finanzielle Freiheit/Sicherheit	  		  6%

10.	 (Gute) Freunde								        5%
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eher/sehr wohl: 71% 					     neutral: 19% 			      absolut/eher nicht wohl: 8%

WIE WOHL FÜHLST DU DICH 
IN DEINER HEIMATGEMEINDE?

Lungau 4,2

Pongau 4,1

Pinzgau 4,0 

Flachgau 4,1

Stadt Salzburg 3,8

Tennengau 4,0

TOP 10 WÜNSCHE AN DIE GEMEINDE

Mehr Freizeitmöglichkeiten / mehr Angebote für junge Menschen

Mehr Öffentliche Verkehrsmittel

Mehr Toleranz / Akzeptanz / Verständnis / Respekt / Vielfalt / Höflichkeit

Mehr Mitsprache / mehr Einbindung von Jugendlichen

Sportplatz (Fußball, Volleyball etc.)

Besser Infrastruktur / Straßen / Schneeräumung

Umwelt- und Naturschutz / Nachhaltigkeit

Mehr Sicherheit / weniger Gewalt / weniger Drogen

Mehr Einkaufsmöglichkeiten (Lebensmittel, Bekleidung etc.)

Mehr Zusammenhalt / Gemeinschaft
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MEINUNG ZUR EU
stimme

überhaupt 
nicht zu

stimme 
eher 

nicht zu
neutral stimme 

eher zu
stimme 
sehr zu k. A. Gew. 

Mittelwert

Der Frieden in der EU ist mir wichtig. 1,0% 0,6% 8,0% 14,3% 73,4% 2,6% 4,6

Ich sehe die Mitgliedschaft Österreichs in der EU überwiegend positiv. 3,4% 4,6% 26,8% 26,4% 29,9% 8,9% 3,8

Die EU trägt dazu bei, dass ich bessere Chancen in der Zukunft habe. 3,6% 4,9% 28,5% 29,1% 23,4% 10,6% 3,7

Für mich ist es wichtig, im europäischen Ausland einfach 
studieren, arbeiten und neue Erfahrungen zu sammeln.

5,9% 7,7% 25,8% 23,4% 29,7% 7,5% 3,7

Reisen ohne Grenzkontrollen 
in der EU ist mir wichtig.

5,3% 9,9% 26,7% 21,4% 29,6% 7,1% 3,7

Ich weiß einiges über die EU. 4,0% 8,6% 33,6% 33,7% 16,4% 3,9% 3,5

Die Mitgliedsstaaten helfen bei 
Krisen und Herausforderungen zusammen.

3,6% 7,3% 33,0% 30,3% 14,7% 11,2% 3,5

Österreich soll aus der EU austreten. 62,8% 14,9% 9,8% 2,6% 2,5% 7,4% 1,6
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stimme
überhaupt 
nicht zu

stimme 
eher 

nicht zu
neutral

stimme 
eher zu

stimme 
sehr zu

k. A.
Gew. 

Mittelwert

Ich finde wichtig, dass Gemeinden
 junge Leute fragen was sie wollen.

1,5% 2,9% 15,7% 26,4% 50,2% 3,3% 4,3

Ich finde die Teilnahme 
an Wahlen wichtig.

2,5% 3,3% 17,5% 22,4% 50,8% 3,5% 4,2

Ich weiß wie wählen funktioniert? 
(z.B. wo und wie kann ich wählen, 
brauche ich einen Ausweis, etc.)

4,6% 5,7% 14,9% 24,5% 46,2% 4,1% 4,1

Ich finde, dass die Demokratie 
die beste Staatsform ist.

3,1% 4,2% 20,8% 22,9% 41,3% 7,7% 4,0

Wenn mir etwas wichtig ist, würde 
ich mich politisch beteiligen (z.B. 
bei Umfragen mitmachen, meine 

Meinung posten, Infos teilen, etc.).

5,6% 11,0% 26,2% 28,5% 24,3% 4,5% 3,6

Ich fühle mich als Teil der
 Demokratie in Österreich.

7,8% 14,8% 31,0% 27,3% 12,9% 6,2% 3,2

Ich kenne mich in der 
Politik/Demokratie aus.

9,0% 20,9% 31,8% 26,1% 10,1% 2,2% 3,1

Ich kann durch mein 
Engagement etwas bewirken.

9,2% 18,5% 34,4% 20,5% 9,1% 8,2% 3,0

In Österreich halten die Menschen 
zusammen und unterstützen sich.

8,0% 21,6% 37,6% 23,7% 5,6% 3,6% 3,0

Ich weiß, wie ich mich politisch 
engagieren und aktiv werden kann.

17,9% 27,2% 30,3% 13,1% 5,5% 6,1% 2,6

Ich möchte selbst politisch aktiv werden. 32,5% 27,3% 23,2% 8,8% 4,6% 3,6% 2,2

Es macht keinen Unterschied, 
wer an der Regierung ist.

46,5% 24,9% 14,9% 4,9% 3,5% 5,2% 1,9

DEMOKRATIE
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WENN ICH ZUR WAHL GEHE, WÄHLE ICH EINE PARTEI, WEIL...

1.	 	 ich mich informiert habe.								        51,6%

2.	 	 das Wahlprogramm der Partei meinen Werten entspricht.		  37,5%

3.	 	 diese Partei die besten Lösungen für die Zukunft hat.			  36,9%

4.	 	 diese Partei nicht ideal ist, aber noch besser als die anderen.	 19,3%

5.	 	 Ich darf/kann nicht wählen.							       18,3%

6.	 	 diese Partei am meisten für Jugendliche tun will.			   13,4%

7.	 	 die/der Spitzenkandidat:in der Partei sympathisch ist.		  11,2%

8.	 	 Ich gehe nicht wählen.								        9,8%

9.	 	 meine Eltern auch die Partei wählen.						      8,3%

10.	 ich mich spontan, also aus dem „Bauch“ heraus“, entscheide.	 2,9%

11.	 Sonstiges (bitte angeben)								        2,1%

12.	 meine Freund:innen auch die Partei wählen.				    1,3%

meine Meinung 
ist NICHT gefragt

ich kann meine 
Meinung sagen

meine Meinung 
wird berücksichtigt

ich kann 
mitbestimmen

Gew. 
Mittelwert

In der Schule 16% 38% 27% 17% 2,6

In der Arbeit 8% 17% 17% 10% 2,8

In meiner Familie 5% 16% 24% 53% 3,8

Im Freundeskreis 2% 13% 23% 60% 4,0

In meiner Gemeinde 27% 35% 12% 6% 2,0

Im Bundesland Salzburg 34% 33% 7% 5% 1,9

WIE SEHR KANNST DU IN FOLGENDEN BEREICHEN DEINES LEBENS MITBESTIMMEN?
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überhaupt nicht		  eher nicht			   neutral		  eher schon	 sehr
17,6%				    24,7%				    33,0%		  6,2%			  1,4%

WIE SEHR WERDEN DEINE ANLIEGEN, SORGEN 
BZW. ERWARTUNGEN VON DER POLITIK BERÜCKSICHTIGT?
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